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Dated 6th April 1846.

Bristol – 4 Mo 6. 1846

To the Secretary

of the Royal Geographical Society

Respected Friend

                            My Brother Fred’k Tuckett left the country in 1841 as principal Surveyor to the New Zealand Company & has been resident in different parts of New Zealand since that time, but we expect his return in a short time, & as when he left he requested a friend in London to pay his subscription regularly to the Royal Geographical Soc’y & which I fear has been omitted. – I write to enquire the arrears of subscription due from him to the Society which I will remit on rect of thy reply – Waiting which I remain respectfully

                                                                        Francis Tuckett

Any reports or other Papers which may be due to my Brother & the payment of his subscription to the present time – may be sent addressed to me Baldwin St Bristol & Rail  

Letter from Frederick Tuckett to the R. G. Society

Dated 13th March 1851

36 Bloomsbury Square – 13th
Dear Sir

              The paper read on Monday evening – being a report of a visit to some of the Plymouth Islands by Capt Erskin R N contained so little matter of Geographical interest, that I anticipate but brief extracts from it are likely to be inserted in the Journal of the Royal Geog’l Society —— It contained however so much calculated to interest and gratify the friends of humanity, that I induced to inquire of you, or through you if I may be permitted to extract from it, for the purpose of insertion in a Periodical publication (the Aborigines Friend) such passages as are descriptive of the marked improvement, in the character & pursuits of the Natives and of the happy effect of the Christian Religion in weaning them from their former habits of warfare.

                                          I am very truly yours

                                         Frederick Tuckett

Dr N Shaw

Secretary of the Royal Geog Society.

Reports from RGS Journal
No’s 3 & 4. RGS/JMS 14/4 1851

Memorandum
of an Expedition into the Interior of the Southern Island of New Zealand, undertaken by Mr Dashwood, and Capt. Mitchell, for the purpose of finding an inland route from the Wairau to the Port Cooper Plains.
————

Wellington, June 11 1850. 

Sir - Aware of the very great interest felt by the Government, and the public in general, on the subject of an inland route from the Nelson district to the Port Cooper Plains, I have the honor to lay before you, with as little delay as possible the result of an expedition into the interior of the South Island, undertaken by Mr. Dashwood and myself, from which we have just returned.
A few hurried notes I dispatched from the Wairau informed you that Mr. Dashwood and myself had already made a short excursion up the Waiopi; on which occasion from the top of a hill whence the Waiopi derives its principal source, we discovered a valley running in a S.S.W. direction. This valley it was now our object to explore.
Before proceeding I had perhaps better recapitulate the chief observations I made on that occasion, and give the bearings of the principal landmarks taken from a mountain to which I have heard a very sanguinary appellation given, but which I propose to call Mount Shepherd, and a high range of hills on Mr. Cautley’s back run.
From Mount Shepherd the Kaikoras bore North East extreme, E.N.E.; S.W. extreme W.S.W – They appeared about twenty miles distant. I could distinctly trace an extensive valley running along their base; concerning which I could not then gain any information. I have since made every enquiry from those well acquainted with the coast but without success. Its existence appears unknown – There did not seem to be any opening through the Kaikoras.

On the 11th April we ascended the Cautley range. The morning was densely foggy, but about 11 o’clock it partially cleared. A gorge running S.E. (it formed one of the boundaries of Mr. Cautley’s run) had a promising appearance of leading to an open country. It was, however, intercepted with much bush. Ben Opi bore N. a little E., Mount Shepherd E.N.E., his brother S.E. by S. The range of hills forming the East boundary of the Wairau, and West of the Waiopi, ran in a half a circle from North by the West to South. The mouth of Wairau N.N.E. I could only see the S.W. extreme of the Kaikoras – it bore W.S.W.

I now commence our second expedition, premising that we took with us a mare and a mule carrying about 2 cwt. each, and were accompanied by Harris, an old whaler.
After easy travelling along the banks of the Waiopi for thirty miles in a general S.S.W. direction, (the first fifteen miles of which appeared good sheep country) we reached Starvation Hill from which we had previously seen the valley on 27th April. On the 29th we ascended it. A good hill  horse is required to carry a load up this hill. It was as much as our animals could do. On reaching the top we unloaded, and proceeding along the range to the West to a higher peak, we found the three highest summits of the Kaikoras bore due E. To the West the tops of a dense mass of hills were alone visible. From Starvation Hill due South, stands a peculiar pyramidical hill. We named it  Mount Impey. It is a capital landmark. On my former visit it was remarkable for having snow upon it some distance from the top, while the top itself was quite bare, from which it would appear to be volcanic, and at times in an active state. But now it was covered entirely with snow. Descending into the valley, the travelling became rough; rocks, spear grass, and the plant called Wild Irishman everywhere abounding. The valley appears never to have been fired, there is no fern or bush in it, but the Wild Irishman supplied us with good firewood. Here we experienced a most extraordinary severe frost, never in England have I felt so intensely cold. The banks and the Rocks in the river were masses of immense icicles; and our clothes were frozen hard and stiff two minutes after we had taken them off.
We now kept the river which is joined by a large stream from the east. The valley had as yet been very narrow, but for two miles it now became broader. I will give its course by compass bearings at the end of my letter. The country then again changed, the river increased by small mountain streams from east and west, and hemmed in by precipitous rocks, became deep and rapid and difficult, and in many places dangerous to cross. Impossible as it was, however, to walk along its high rugged sides, or make any way through the solid phalanx of spear grass and Wild Irishman, which in these parts grow to a size and strength undreamt of by those whose shins have not come into contact with this most formidable enemy, we were obliged to wade for miles along the edge of a shelf of rocks from which the mule slipped twice, spoiling all our biscuit. Had it been summer, the narrow bottoms might have been burnt, but at best, this gorge will always deserve its name of the “Devils Grip.”
After five miles of this amphibious travelling the valley again opened, and Mr. Dashwood and myself having clambered a hill, discovered, much to our delight, a beautiful valley running north and south. A river which had its source in some small hills at our feet, wound through it. The width of the valley I should suppose to be about four or five miles. On each side ran low undulating hills, backed to the east by a high mountain range, the very picture of a perfect sheep grazing country. At the distance we were, to judge of the quality of the grass was impossible: though the height of the valley above the level of the sea perhaps rendered this part too cold for good grass, and unfit for sheep. We had the honor to attach your name, Sir, to this valley. And it is my firm belief, that ere long the great south road, will traverse Richmond Valley. Looking down it from the hill on which we stood, no impediment whatever could be discerned. Mr. Dashwood believed it to be the Kaiparatehau. I am not sufficiently acquainted with the geography of the north east coast to hazard an opinion, but I feel convinced it is the same valley I before mentioned as having distinctly traced from Mount Shepherd running at the base of the Kaikoras. It is separated from Acheron valley, (as I propose to call the valley along which we journeyed, after H.M.S. Acheron,) by easy low hills, over which you might now drive a cart, and thus Starvation Hill, the Devil’s Grip, and our enemies, the prickles, would be avoided. If the river does run into the sea at N.E. it may be the Awatere, or the Blind river immediately to the south of the Awatere. But this is mere supposition. It ought to be immediately explored. Mount Impey bore S.S.E., a little S., the Kaikoras N.N.E.
May 3rd. – Again were we obliged to take to the river, the banks being so densely covered with our well armed vegetable opponents, as to be impossible for man or beast. We attempted to fire, but alas! in vain; it was too wet. The valley had now gradually increased to the width of two miles with improving grass which might do for cattle. A large river (The Newcome) ran into the Acheron vale from the west. The east bank had been fired.
May 4th. – Harris and myself had to return six miles after the horses which had strayed during the night. Mr. Dashwood in the meantime ascended a low range of hills to the west, and discovered a valley which I named after him. He described it as grassy – half a mile wide, and its course S. by W. and N. by E. It ran into the Acheron valley E.S.E.

The river along which we travelled had become a considerable stream, and it behoved us to be careful where we crossed. Cogitating on its bank on the possibility of fording at the point where we then stood, the horse and mule suddenly dashed in, and proved the impracticability by swimming across, and leaving us in the lurch. Some distance further down, we managed with much difficulty to ford it, and regain our steeds. The hills for about seven miles to the west are low and undulating. A high snowy range then rises and runs parallel with Acheron Vale, from which the rivers and streams appear to derive their source.

This part of the country would be well worth exploring. Two horses could carry provisions for three months; ample time during long days in fine weather to examine the valleys, and to survey the country east and west from the hills which are all easy of ascent.

The soil and grass here were much improved, and good cattle stations might be formed, but I fear the immense quantity of spear grass, and other prickles would prove an obstacle for sheep.

May 8th. – The horses recrossed the river during the night, and Mr. Dashwood and Harris returned for them. I climbed a hill, but owing to the fog and clouds could make but little out. A river from N.N.E. ran into Acheron Vale at W. A high snowy range ran N.W. by N. to S. E. by S. The fog precluded my seeing more.

On the highest peak of the hill I had ascended was a bed of small broken stones, to all appearance of granite, of a very considerable depth. I tried to get at the soil with a stick without success. They gave one the idea of stones put on a recently finished Macadamized road: - they were broken to the size of those used in England for private park roads, and were smoothed as if with a shovel. The whole top for some distance was covered with them.

Some shrubs, - Anniseed, Wild Geranium, and Parsley; - Ducks, both black and blue; Wika’s, Cranes, Paradise Geese, Quails, Grasshoppers, and Flies, seemed to denote improving country, and to hint that we were nearing the coast; - at least so we interpreted it. On an expedition of this kind there ought always to be a dog and gun amongst the party. As it was, our dog caught us more Wika’s than we could eat; but ducks, Paradise geese and quail, would have been dainties we could have daily dine off had we had a gun.

The first certain signs if Maories we discovered on the 9th – a quantity of firewood collected and the remains of a whari gave certain evidence of an old Maori encampment. The valley at this part was not more than three or four hundred yards wide, in places much less. The hills on both sides were covered with snow. The river turns at right angles to the east another large one (the Poynter), running into it from the west. On regaining an eminence I discovered a valley three quarters a mile wide. The hills on either side were covered with grass, and in the distance – for the first time since leaving the Waiopi – was bush of black birch and manuka. The valley ran due east and west. We had now evident signs of the banks of the river having recently been burnt, probably by natives passing along the coast. The soil still continued improving, and the travelling easy; and here I have to record an irrepairable loss. When midway across the river I found it deeper, and the stream more rapid than I had anticipated; so, to prevent my note book getting damaged, I held up my blue shirt, and dropped my compass from the pocket, - the only one with the party. I have taken correct bearings of the valley for forty miles, the remainder is guess work. A stream from the north, another from S.W., joined the river.

Acheron Valley now became impassable, so Mr. Dashwood and myself set out on a surveying expedition. Having arrived at the top of the highest hill we were rewarded for our labour by a bird’s eye view of a most magnificent country. To the south we commanded at least one hundred miles in a direct line. The sea between the coast on the plains and the Bank’s Peninsula had the appearance of a River, and a succession of extensive plains to the S.W.. might easily be mistaken for one vast prairie, to the N.E. and E, Mr. Dashwood (who was on a different knoll) saw the sea and the low hills about Cape Campbell.

Now I felt the loss of my compass. Well known landmarks in every direction, and unable to take bearings.
May 11th. – We had up to this period been following the river running through Acheron Valley; which from subsequent enquiries I have every reason to believe was the Waipapa or Big River of the whalers. But now leaving it running to the N.E., we returned a short distance and took the stream I before mentioned as joining from the S.W. The valley through which it ran we named the Valley of Hope. Keeping along it we mounted a hill from which the stream derives its source. On the south side of this hill another river takes its rise, and and runs in a south-westerly direction. We descended a spur (clothed with black birch bush thro’ which there is not any difficulty in leading a horse) on the west side, and came to the bed of the River which is one of the sources of the Wai-hou. Keeping this for eleven miles we entered an extensive plain, (Hamilton plain). The grass (very good) was interspersed with fern; and a great deal of manuka grew in patches. A large swamp, in which we nearly left the mare, occupied the centre; various mountain streams ran through it into the Waihou. It would prove valuable for cattle stations. Returning towards what we supposed to be the continuation of the same river described above as the source of the Waihou, we came to our surprise upon an entirely different river running in a direction exactly opposite to that of the former, which it joins where we met it. At this spot, both turned suddenly to the eastward, at directly right angles to their previous courses, and flowed down to the sea as one broad river the Waihou. Some idea may be formed of its size from the fact of our crossing the southern stream in seven distinct channels. On nearing the shore the last channel became suddenly deep. Taken by surprise I was carried off my legs, and immersed; but scrambling, came up again, and perceived a trusty stick held out to me. Seizing it, I was dragged on shore by the same hand and the same stick that had once before done me the same good service – those of my friend Dashwood.

Other plains I have no doubt exist to the south-west; but for three days we could scarcely see the outline of the hills through the fog, although not three miles distant.

We now wended our way along a sweet pretty valley. The river which was in one broad stream surrounded numerous Islands covered with wood. On the hills, the flax, fern, and ti tree was general herbage; but the spear grass and Wild Irishman still made their appearance in a diminutive form. In some large bottoms of fifty acres close to the bed of the river which I suppose from their appearance to have been at some period inundated; and in the gullies, between the hills, the soil was particularly rich, producing flax of an extraordinary height and size.

Issuing from this valley we burst upon the finest grazing plain I have ever seen in this or any other country. I know it is the fate of travellers to be accused of exaggeration; but I care not, as long as I call attention to the splendid inland plains. I will therefore attempt a description from the hasty observations I was enabled to take.

The plain surrounded by low undulating grassy hills backed by higher ranges, – is bowl shaped, and contains not less than 260,000 acres (I believe much more.) Two rivers, the Waihou and Hurunui, run through it parallel to each other, at eight miles distance. The grass is of the best description, and the soil in many places fit for cultivation. It has a perfect natural drainage, is well sheltered from all the winds, has no swamps – but also I much fear, no wood.

I may as well at once say, that through this plain over some easy hills to the south, is the direct route to Port Cooper. But we – ignorant of the country, with rapidly diminishing provisions, without compass, and in thick weather, deemed it more prudent to make Motunau by the coast, where we knew there was a station.

Keeping the Waihou for five miles further we entered a gully, but soon finding it impassable, took to the hills from which we obtained a view of the sea. Descending into another extensive plain with more swamp, but equally good grazing capabilities as the last, we crossed some more hills and reached the coast. These hills by the sea side are covered with fern, flax, ti-tree, toitoi, and manuka.

May 23rd. – Finding the cliffs perpendicular and no possibility of gaining the beach, we returned a part of our last day’s walk and taking a southerly direction came to a hill from which we espied a fire on the plain below. Lighting another in answer to it, we remained sometime on the look-out for sign of man; but none appearing, we made the coast near a salt lagoon to the north of Hurunui. About 8 o’clock in the evening we heard a cooieing and shortly had the pleasure of welcoming Mr. Caverhill of Motunau, who had been on the look-out for us for some time, and had followed our track for three days. Piloted by him across the Hurunui (a rapid deep and dangerous river) we arrived at his house, where we obtained all we required, food, rest, clothes, and money.

From thence leaving Harris, we started for Port Cooper. Losing ourselves on the plain by keeping too close to the sea, a violent snow storm overtook us, and getting entangled in the swamps over which no horse could venture, we wandered for two days, on the third almost starved from want of food and cold (we had not had a fire since we started, not having any tinder or matches with us) we shouldered our blankets and leaving our horses made through the swamp to Kaiapoi.
In due time we reached the Town of Lyttleton, which with the plains, are too well known to render a description from me necessary, neither is it the purport of this letter to give one. Suffice it therefore, to say, that all I had heard in their favour did not come up, in my opinion, to the reality. I was surprised and delighted at the extent of the land, and the richness of the soil, the amount of useful work done, and the lasting, solid, yet neat manner in which it has been executed. It does very great credit to all concerned.

And now, sir, in conclusion, I have only to add that Mr. Dashwood and myself both regret our inability to furnish more satisfactory information of the country adjacent to that through which we travelled, but the loss of our compass in an utterly unexplored, and unknown country, the shortness of the days, the continual thick weather, which prevented our seeing a mile before us for days, and the storms of snow, sleet, hail, and rain, rendered that which may henceforth easily be accomplished in ten days, a difficult and laborious journey of six weeks. 
I have purposely omitted all adventures merely personal; my aim being, not to write a letter, but an attempt to give a clear, succinct account, useful to future travellers, which with the kind and able assistance of Mr. Hamilton of the Acheron, who knows the greater part of the country over which I travelled after I lost my compass, I hope in a short time to make more comprehensible by a correct map.

                                                             I have the honor to be, Sir,

                                                            Your obedient servant,

                                                            (Signed)          W. Murray Mitchell.

                                                                                   Capt. 84th Regt.
His Honor

       the Superintendent Nelson 

The following is the course of Acheron valley: – 

S. by E.                           5 miles,

W.                                   3     “
W.S.W.                           3     “

S.W. by S.                       7     “

S.                                     5     “

E.S.E.                               ½   “

S.                                     1     “

S.S.E.                              1½  “

S.S.W.                             2     “

S. by W.                          1½   “
S. by E.                             ½   “

S.W. by S.                       2     “

S.S.W.                             1½  “

S.                                     1½  “

S. by E.                            1     “

E. a little N.                     3     “

Here we left the river running N.E. and I lost my compass.

Next follows No 4.
Analysis written by Frederick Tuckett

for the RGS Journal No. 4. RGS/JMS 14/4 1851

On reading of a paper by Capt. J. L. Stokes R.N. “On the Survey of the Southern Part of the Middle Island of New Zealand, with Memorandums of its Exploration,” Mr. Tuckett made several observations, which the President deemed so important that he requested Mr. Tuckett to draw up an analysis of them for publication, of which analysis the following is a copy. – 

“Having been employed in 1844 by the New Zealand Company to explore the eastern and southern coasts of the middle island of New Zealand in order to select a suitable site for the then projected settlement of New Edinburgh, I had occasion to examine carefully the district described. I can fully confirm the accuracy of the observations in respect to the vast extent of available surface which exists south of Tuturau and the Mataura River to the shore of Leveause Straits; between the Eurete or New River and the Aparima westward, as also to the east of Eurete. I cannot, however, concur in recommending it as a district eligible for a settlement. Instead of affording good pasture for grazing or fertile soil for husbandry, in my judgement the surface is rather nude, and the vegetation, chiefly large, detached bunches of a very coarse sharp-edged junk. Where the banks of the Aparima and Eurete are wooded, I found chiefly the tatara and the manuka growing luxuriantly, but in deep sand; whilst those portions of gently undulated uplands which are wooded would afford, almost exclusively, varieties of the birch, which abounds and attains great dimensions even on the poorest land. The earth presents a surface of a whitish hue when dry, without mould or humus, being a deep and gritty clay (as I found by frequently digging), which I am convinced would not bear any adequate crop without being first well manured. Between the east and west branches of the river Eurete the land is low and sandy. Eastward to the coast is a vast bed of fine quartz gravel covered with heather and luxuriant mosses; and in some places occurs peat of pretty good quality and considerable depth. There is good timber at the western extremity of Bluff Harbour, and between it and the river Eurete some extent of bush land, in and around which a herd of cattle finds sufficient pasture, but feeding chiefly on the milk thistle, &c. there is a small community of Europeans at the Bluff and at the Aparima, who have intermarried with the natives, and who, pursuing whaling, sealing, and husbandry, and in a few instances stock-keeping, have attained to very comfortable circumstances. Some were in the practice of growing wheat, but they informed me that the climate was unfavourable; rains being frequent and copious and the gales of wind boisterous. While my vessel lay at anchor in the Eurete in the month of May we had to encounter, in the surveys executed and on our several exploratory journeys, very inclement weather. Considering then  the climate, the soil and the natural growth, I am convinced that there is no very eligible site for a future settlement south of the Mataura river and Tu-tu-rau; a favourite residence of the natives formerly, when they were more numerous, because it afforded shelter from the southern climate, good fishing and fertile land. From Tu-tu-rau north to Otakau there is an unbroken tract of fertile and well watered land affording abundant pasture and much of it excellent quality for tillage. It abounds with supplies of coal, wood, timber, brick-earth, stone, conveniently dispersed through the district and very accessible by the facilities of inland navigation which its rivers and lakes afford. Again: – For fifty miles north of Otakau, there is a district presenting almost equal capabilities for large productiveness. Further north along the ninety miles beach, extending about twenty-eight miles above Banks Peninsula, there is a vast plain, for the most part either too arid and stony or too wet and swampy to be eligible for occupation. There is but a very limited quantity of fertile land good enough for tillage within a distance of twenty miles of either of the harbours of Banks Peninsula. The surfaces of plains in New Zealand usually present a succession of terraces in lines parallel with the course of the rivers, rising in steps of from six to fourteen feet in elevation. Much of the surface is desolated by a closely-imbedded boulder and shingle; and usually where these occur of the greatest breadth, and where is a dead level, the surface is the most stony. On the hill lands of Banks Peninsula there is good pasture; but it is not so on the plain. My reasons for rejecting it as ineligible for the site of a settlement, as well as my Report of the entire journey of exploration which I made in 1844, are alluded to in the Seventeeth Report of the Directors of the New Zealand Company, and the substance of the same will be presented to the public under the head of “Topography of the Middle Island of New Zealand” in the work on British Colonies written by Mr. R. M. Martin.”

Letter from Frederick Tuckett to the R. G. Society

dated 24th 1851

36 Bloomsbury Square, 24.

Dear Sir

             In Vol 21 of the Journal of the Royal Geographical Society appears my statement of the characteristic features of certain districts in the Middle Island of New Zealand & especially of the Port Cooper District, in contrast with very opposite reports communicated by Capt Stokes RN, Mr Hamilton, Capt Mitchell and Mr Dashwood. 

Mr Montgomery Martin in his recent history of the Colonisation of New Zealand has also stated the concurrent opinions of Mr Thomas, Mr Fox and Dr Selwyn as Bishop of New Zealand in favour of the great eligibility of that District, which I alone have described and maintained to be most ineligible for the requirements of a self supporting Settlement. Since therefore conflicting opinions are before the Public it may be well to elicit the opinions of other observers – I would therefore ask of you to request from the Rev’d Jackson, Bishop elect of Canterbury recently returned from the District a decided opinion —— always bearing in mind that the capabilities required in the first instance by the New Zealand Company & subsequently by the Canterbury Association, on behalf of those whose money it received  for Land, at a very high price, was not merely a wide space over which a few persons of some capital might disperse themselves – and find some sort of pasture adequate to rear cattle or sheep – but a pleasant and fertile district eligible for an agricultural community, having easily available all that is necessary to the emigrant, for building and enclosure – and especially land on which wheat & other crops might be advantageously cultivated. The Canterbury Association held out such expectations to induce the Public to buy land – and that the Bishop expected as much is manifest from the tenor of the address at Gravesend on the embarkation of emigrants. Has he found the District to be such as the Canterbury Association described it?

                                                                        I am Sir respectfully Yours &c

                                                                       Frederick Tuckett.

Dr Norton Shaw,

Secretary Royal Geog’l Society.
Letter from Frederick Tuckett to the R. G. Society

Dated 9th July 1853.
36 Bloomsbury Square

9th 7 mo 1853

Dear Sir

You will probably remember that at the meeting of the British association held at Ipswich, in the Geographical section, a Paper entitled (if I remember right) “a Report of Messer’s Hamilton & Spencers” was read; its purport was to highly recommend the eligibility of the lands on the northern shore of Foveaux Straits, for occupation & as the site of a settlement, especially from the Bluff Harbour to the Eurete and Aparima rivers. Their opinion was adopted & confirmed by Capt Stokes R.N. On that occasion I mentioned that I had previously very thoroughly examined the same district, which I considered to be very ineligible for a Settlement both in respect of the climate and to the soil. Referring to the experience of the older European residents at the Bluff & at the Aparima, or Jacobs river, I stated that some of them had grown wheat, but that they found the climate unfavourable for the harvest, rains being frequent & copious and likewise the gales of wind with severe cold.

I also expressed the opinion that Stewart isle altho further south was less ineligible for occupation & residence.
Sir R Murchison who presided with great fairness encouraged me to present my counter statement to that Report of Messer’s Stokes, Hamilton & Spencer in writing for insertion in the Athenaeum. 
A few days ago I received a letter from a correspondent who resides as a Missionary on the isle of Ruapeke at the eastern entrance of Foveaux Straits (within sight of the Bluff & of Stewart isle) since 1844, from which I extract the following in respect to climate. The letter is dated, “the end of December” with a postscript on the 19th January. “The Summers here scarcely warm enough to ripen fruits, but they do ripen however late, altho perhaps not so fine flavoured as in countries with hot summers. We may consider 65 degrees Fahrenheit as the highest temperature in summer and 30 degrees as the lowest in winter. (+My correspondent Mr Wohlers is a German, his mercury wither so high nor so low a temperature are often experienced) Both are seldom reached. The spring commenced this year so mild, and the European vegetables sprouted so nice, and the little fruit trees and shrubs developed so finely their tender buds, that our garden assumed quite a home appearance. But in the midst of October the weather changed to cold and wet. In November we had almost every day storm & rain mixed with snow & hail. December too was cold & wet to the extreme. All the garden vegetables were cut off over the ground; all the European trees & shrubs, & also some of the indigenous are standing bare without leaves. The grain however as wheat & barley, stands the weather, but it depends upon the after summer if it will ripen. The peas and lentils, the seed of which you sent us, are all cut off, but they are mostly alive in the earth, and are beginning to sprout again. Of the Kidney beans (harricots) only a few came up, and in spite of all care only three could be kept alive, but they do not grow a bit. None of the Maorie’s remember such a summer. There may be some large icebergs from the South Pole drifting about not very far off. You may imagine what a summer we have in the 48th degree of South latitude, now the days are at the longest, and the sun highest.” 
I do not invite your attention to what is exceptional in regard to his experience of climate in the particular instance of the summer of 1852 or 53, but rather to that which is of general remark, especially his statement of the extremes of Temperature.

I must also observe that the little isle of Ruapeke, has a climate of much less rigour than the adjacent main land, being of little elevation, tempered by sea breezes, and not exposed to the full force of those terrific gales which burst around the colossal forms of that stupendous mountain range which terminate and occupies the great portion of the south western extremity of the Middle Island. On account of its better climate Ruapeke is a favourite residence of the natives, having comparatively a large population.

I may also add that it would be a great pleasure to my correspondent, Wohlers, if a Settlement with a Government representative, whether Mr Hamilton or anyone else, should be established at the Bluff, since his only means of communication with Europe is by way of Otago, and thither in open boats, both the expense, the hazard and the infrequency of the means of communication between Ruapeke & Otago being actually greater than of that between Otago & Europe.
His testimony if unfavourable is at least disinterested, and I produce it in the cause of knowledge, and as fully corroborating my judgement as an observer and my verity as a narrator.

                                 I am respectfully yours

                                Frederick Tuckett.

Dr Norton Shaw

Secretary of

Roy’l Geog’l Society
Letter from Frederick Tuckett to the R. G. Society

Dated 13th July 1860.

Mortimer Str 13th 7 Mon.

Dr Sir

I observe an advertisement inviting contributions, in aid of Mr Conrad Petherick’s proposed expedition in the direction of the northern extremity of the Nyanza. The original proposal & conditions, as stated by Mr Petherick are not expressed in the advertisement, and I fear that not being specific, will be to the prejudice of the appeal. I am therefore induced to state that I will give Ten Pounds, if a thousand are raised to enable Mr Petherick to send an expedition northwards to meet Captain Speke, or I will give Twenty Pounds if two thousand Pounds are raised to enable Mr Petherick to conduct an expedition to meet & assist Capt Speke. I conclude that if one thousand cannot be collected, there will be no expedition – therefore most persons I imagine will defer sending contributions for the object to the Bankers specified in the advertisement until they are assured that the amount required has been subscribed, or that individual contributions will be returned if the aggregate is inadequate. I should hope that if half was raised in London, the remainder would be readily contributed by merchants & other residents at the primary Sea Ports of the United Kingdom, especially if application was made to the respective Municipal bodies or to the Chambers of Commerce.   
As I cordially desire that the object may be effected, so that Mr Petherick may be enabled himself to conduct an expedition, I would urge on your consideration the propriety of improving the terms of the appeal, and of requesting cooperation in other cities.

                                             Yours respectfully

                                             Frederick Tuckett.

Dr Norton Shaw

Secretary Geog Society.
Letter from Francis Fox Tuckett to the Royal Geographical Society

dated 27th March 1862.
                                                                                                                                       Frenchay

                                                                                                                                       nr Bristol

                                                                                                                                       Mar 27. 62

Dear Sir,

Yours of yesterday informing me of my election as a Fellow of the Geographical is duly to hand together with other papers relating to the same subject, for all which pray accept my best thanks.

I have much pleasure in enclosing my order for £5, amount of entrance fee & subscription for the current year, receipt of which you will perhaps be good enough to acknowledge, at your convenience.
Trusting that before long I may have an opportunity of making your personal acquaintance.

                            I am dear sir, very faithfully yours

                           F. F. Tuckett

Norton Shaw Esq. &c &c

          Sec’y Geographical Soc’y 
Letter from Francis Fox Tuckett to the R. G. S.

dated 28th February 1876.

                                                                                                                               Frenchay

                                                                                                                               Feb’y 28 – 1876

Dear Mr Bates, 

I have as yet only had time to glance at the new number of the “Proceedings” which looks very interesting, but being fond of hypermetrical observations and having used Boiling Point Thermometers pretty largely myself for this purpose, I was specially attracted by Commander George’s note on the altitude of the Victoria Nyanza as deduced from the Boil’g P’t observations made by Stanley at Kagehyi. I have, in fact, re-estimated them for myself & the result is that (on the basis of the data furnished by Stanley, coupled with the assumption that the barometer pressure at Zanzibar is reduced to 32º & sea level, & that the air temperature there was not lower than at Kagehyi) I make the height come out 3904 feet, or 96 more than Commander George. It may seem like presumption on my part to imply a doubt of his accuracy, and it is quite possible that he may be in possession of other facts which affect the calculation. All I mention to say is that, according to George’s Tables, to which he refers, & which I have had constantly in use for the last 15 years, & the figures given by Stanley, the height would only come out 3808 feet, on the assumption that the air temperature at Zanzibar was as low as 56º.8, which seems scarcely probable. I conclude that Stanley’s figures (page 144) “205 deg. 6 minutes” & again “205 deg. 5 minutes”, should be read 205º.6 & 205º.5, the use of the expression “minute”, instead of the decimal point, being probably a confusion resulting from his being more familiar with the divisions of instruments for geodetine purposes or astronomical observations with those used in B’g P’t Therm’r. I enclose the details of my calculation in case you should think it worth while to communicate them to Commander George. It would appear that the aneroid reading must be 0.618 inches too high – a very minor amount –, that being the difference between the pressure recorded by the instruments (26.90) & that (26.282) equivalent (according to George’s Table) to the mean of the two simultaneous Boil’g  P’t readings.  
                               With kind regards to Mrs Rye 
                               & yourself, believe me, yours faithfully,

                               F. F. Tuckett

Zanzibar. Barometer reading (h) = 30.048 in. temperature of air (assumed) = 81º.5 (t). Kagehyi. Mean of 2 Boil’g P’t Observations = 205º.55 = 26in.282 (h’) of equivalent Barometer. Pressure (George’s Table 105.D). mean air temperature at upper Station = 81º.5 (t’)

Table 1 (George’s 45.D) gives for h  =  30.048 inches    -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -    28744 .66

    “    (      “        44.D)     “     “   h’ =  26.282    “         -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -       25246. 00   

                                                                Approximate difference of levels D   =   3498 .66 feet 
                                       D x (t x t’ - 64º)    =    3498.66 x 99  =  3498.66 x 11   =   3 84.85    “ 
                                               900                             900                     100        
                                                        Sum & approximate difference of level D’  =  3883.51    “

Table III (George’s 47 D) gives for D’  =  3883.51, and Latitude 2º.31”  -  -  -  -  -      10.  1    “

Table IV (     “        48 D)     “      “  D’  =  3883.51 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -       10.  5    “

Table  V  (    “           “   )      “     “   h    =   30.048 inches (assumed to be at sea level)      0     .

                                              Height of Thermometer at Kagehyi above sea at Zanzibar.    3904 .11 feet
To obtain 3808 feet as the result we must assume the air temperature 
at Zanzibar to be 56º.8
Then we have                    Approximate difference of level.                   D         =      3498.66 feet

              D x (t x t’ - 64º)   =   D x (81º.5 + 56º.8 - 64º)   =   3498.66 x 74º.3      =        288.83   “
                      900                                 900                                    900           D’  =      3787.49   “

                                                              Table III for D’, practically as before     =           10.1
                                                              Table IV    “             “                “            =           10.5 

                                                                  Height as found by Commander George    3808.09 feet
Of course it is very possible that this last result is based on some other data as to the pressure at Zanzibar, but if so, ought not this to have been stated in the note at pp 159-60, when the other results where referred to?
Letter from Francis Fox Tuckett to the R. G. S.

dated 3rd March 1876.

Frenchay near Bristol.

March 3/76

Dear Mr Bates-

                         I am much obliged for your kind reply to my letter, though sorry to have given you so much trouble in destroying a man’s verity, nor thanks absolutely such indeed, for, now adopting captain George’s basis of a pressure at Zanzibar equivalent to a Boil’g Point at 212º, (29.922) I can’t arrive at his figures unless the Zanzibar air temperature be taken at more than 81º.5 — my details on the next page. 
I quite unite with Captain George in the adoption of the same datum as to the Zanzibar pressure that was used in calculating Speke’s results for the purpose of comparing these last with those of Stanley, his, like him, I should hesitate to accept finally 29.922 as a basis for determining the absolute height of the Victoria Nyanza.
                                    With very kind regards, believe me

                                    Yours very truly

                                    F. F. Tuckett

                   Bar at Zanzibar                                                     29.922    =   28634. 9

                      “   equivalent to mean Boil’g P’t at Kegehyi     26.282    =   25246. 0
                                                                                                    D         =     3388.  9
                                   D x (81º.5 + 81º.5 - 64 º)    =    3388.9 x 99        =       372.78

                                                     900                                900        D’   =     3761.68
                                                                    George’s Table III gives     =           9.75

                                                                         “             “    IV    “                    10.  1
                                                                                                                       3781.53
or 26.2 feet nearer Speke’s result than the figures given by Captain George. Pray don’t let him think me a plague, I am aware he does take a higher temperature for Zanzibar, or the twin of the 20’s 0’ observation, or happens to know that the spot in which observations there are probably taken at 20 or 30 feet above sea level, which would have course, if over justify his higher result of 3808 feet. To tell the truth, however, I am more & more satisfied that, even if you could be quite certain of the perfection of your instrument, whether Barometer or B’g P’t Thermometer, complete reliance cannot be placed in or on the approximate accuracy (within say 100 to 200 feet) of results which are not based on determination of pressure & air temperature merely simultaneous at a reasonably narrow station, the height of which is accurately known. One bases it wider where in the tropics the fluctuations of pressure are much higher & the moment more regular, but you are in latitude 2º.31’ S, Stanley spoke of a mean pressure of 26.138 which, at the time he boiled his thermometer it was 26.90 which implies extreme variation of as much up over 1 inch, if anything like this took place at Zanzibar, the height of the Nyanza based on the combination of the pressure 29.922 with the B’g P’t 205.55, might be around hundred feet wrong. Excuse this scrawl, as I have much pressure of work on me & it is getting late.
Letter from Francis Fox Tuckett to the R. G. S.
dated 23rd February 1880.

Frenchay near Bristol.

Feb’r 23/80.

My dear Mr Bates,
                              In a letter recently received from my friend Capt Mansell (of Chalcis in the Island of Euboea) — one of our most distinguished Mediterranean surveying officers of the school of Admiral Smyth, — he informs me that, when in England last summer he called at the Roy’l Geographic Society & there left some observations which he has been making for many years on the very peculiar and abnormal tides of the Euripus which has puzzled philosophers from classical times to our own day. He claims – & I believe with reason – to have solved the problem by distinctly connecting the curious phenomena in question with lunar phases &, having had an opportunity of examining his exceedingly careful records on the spot, I believe they deserve publicity. I offered to communicate with the late Dr Ochamann if the English Admiralty did not see fit to do anything in the matter, but we both agreed that they should also first be offered for publication to the Royal Geographical Society, and I conclude it is with that object that he deposited them when in London. He tells me that he has heard nothing further on the subject, as I ventured to call my friend Mr Freshfield’s attention to the papers last week, and he says he will speak to you on the matter. I thought I would also send you a few lines myself to explain that the documents in question are the work of a veteran and minutely accurate observer, that it seems to me a pity that a very interesting investigation should not see the light under the auspices of such a society as the Roy. Geographic. Hoping that you have survived the terrible fogs & have not suffered much physically during this sever winter.
                       I am, dear Mr Bates, with kind regards
                       yours truly

                       F. F Tuckett.

Please remember me very kindly to Rye. I know nothing of the bulk or precise character of the papers left at Savile Row by Capt’n Mansell & of course they may be too voluminous or elaborate for insertion either in the “Journal” or “Proceedings”. It was a great disappointment to me to be unable to send your Rye any fruit last autumn owing to the almost total failure of my crop. 
Letter from Francis Fox Tuckett to the R. G. S.

dated 26th February 1880.

Frenchay near Bristol.

Feb’r 26/80.

Dear Mr Bates, 

                        I am exceedingly obliged for your letter, and for all the trouble you have kindly taken in reference to Capt Mansell’s M. S., which I am glad to find has been discovered. Should it be accepted by the Council, he & I shall feel much gratified as well as indebted to you, but, if they consider it unsuitable for publication in the Journal, I must try what can be done at the Royal Society through Sir W’m Thompson or Profr Tyndall; as I don’t quite like the idea of its appearing in Pelermann’s “Mittheilingen” – glad as the editors are to get hold of such original work – if it can see the light in this country.

                                      With kind regards

                                      believe  me 

                                      very truly & gratefully

                                     F. F. Tuckett 

H W Bates Esq.

I may perhaps add that I have never seen the paper at all, but only the original series of observations, extending over many years, in Captain Mansell’s elaborately kept “logs”, or note books, at Chalcis. As to weather, we had our troubles too, but not such horrid, or such repeated, fog as you unfortunately in London. A friend of mine at “Davos” in the east of Switzerland, (Canton Grisons) 5000 feet above the sea, writes me that the winter has been perfectly glorious there – not more than 6 cloudy days from the beginning of Dec’r to the middle of Feb’y, “the sun blazing with monstrous splendour”, though the Thermometer has been down to -24º Fahrt at night. It makes ones mouth water to think of! 
Letter from Francis Fox Tuckett to the R. G. S.

dated 12th April 1880.

Frenchay near Bristol.

April 12/80.

Dear Mr Bates,

                        Freshfield wrote me three weeks ago that Captain Mansell’s paper had been “referred, to be reported on by a member of course”, and, as I have occasion to write to the Captain on Wednesday or Thursday, I should be very glad (if any decision has been come to either way) to be able to report it. As, however, Freshfield is now either in Sicily or at Naples, I cannot apply to him for information, & therefore trust you will excuse my again troubling you. If any decision has been come to, a line by post card to announce its nature, to much oblige, but if not, I shall know by not hearing from you that the M. S. is still subjudice.

                     With many apologies for bothering you, & kindest regards to yourself

                     & Rye, believe me

                     yours truly

                      F. F. Tuckett  

H W Bates Esq.
I have been boarding the S.S. “Vega” at Falmouth, where I spent a few days at Easter, & sharing in sundry attentions which my cousin Mr Fox, on land or wave, has been paying to the 2 nice young officers left in charge. If all be well, I may perhaps start about May 8th for the United States &, if so, shall hope to get as far west as Colorado & visit the “Parks” & bag a Peak or two – “Pikes”, “Long’s”, or “Grays”, getting back before the middle of July.

Letter from Francis Fox Tuckett to the R. G. S.

dated 14th April 1880.

Frenchay near Bristol.

April 14/80.

My dear Mr Bates,

                               I am exceedingly obliged for your kind letter and welcome information, which I am delighted to report at once to my good friend Capt Mansell. I know with what quiet enthusiasm and perseverance he has worked at these observations & it will cheer & gratify him highly in his rather isolated, tho most charming home to know that his work will “obtain” permanent record under the auspices of the Geographical Society.
                               I wonder whether your friend the “Westend physician” is the father of “the son of a London physician” who settled in Colorado, & figures in Miss Dira’s amusing book on that district.

                                   With kind regards

                                   very truly & gratefully yours

                                   F. F. Tuckett

H W Bates Esq.
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